

Al entrar en el invierno.

Necesidad de remedios urgentes

Terminan hoy las fiestas dedicadas a nuestro Santo Patrono. Durante cinco días consecutivos, los sorianos nos hemos divertido con más ó menos gana y con intensidad un poco aparatosa, mereced á los festejos preparados por nuestro Excelentísimo Ayuntamiento. En estas fiestas, como en todas las populares y de todos los pueblos, queda una resultante: cansancio por el ajeteo extraordinario y unas pesetas fuera del bolsillo.

Y después de estos días en que cada individuo ha experimentado un apartamiento voluntario de sus acostumbrados y perentorios quehaceres, viene el apremio en no pocos por recabar el tiempo perdido, y en otros, una preocupación mas fuerte por aquellos motivos que pudieran proporcionársela antes de la época de fiestas. Así ha de acontecer también en las preocupaciones por males ó por necesidades colectivas.

Estamos al borde del invierno; siguen sufriendo nuestros labradores la inquietud de una sequía pertinaz que amenaza malograr la próxima cosecha antes de haber sido echada en las entrañas de la tierra, siempre propicia á rendir frutos que han de malograr los elementos atmosféricos inclementes ó la impericia de quienes la cultivan.

En estas condiciones, y en tales circunstancias, tenemos todos la obligación de una mayor preocupación.

Ya es de clavo pasado el que aquí, el próximo invierno, ha de tener grandes tristezas en las clases menesterosas y en aquellas otras que buscan en el trabajo la utilidad indispensable para el equilibrio de sus obligaciones.

Para allegar recursos á las primeras, esa benemérita institución local que se llama Asociación de la Caridad, los hombres buenos que la rigen, han tenido la idea de celebrar la *Fiesta de la Flor* como medio extraordinario de arbitrar recursos para los indigentes. Han sido las bellas y las buenas señoritas sorianas las que han prestado su concurso y sus encantos para un fin tan excelso como el que representó la postulación verificada ayer. Ciertamente que muchos bolsillos están exhaustos y que atravesamos una época de apuro y de apremio en todos los que no sean grandes capitalistas. Pero es en estos tiempos anormales cuando tiene que alcanzar á todos la virtud del sacrificio por el prójimo necesitado. Quizá los indigentes, los que tienen la desgracia inmensa de vivir de la dádiva y de la caridad ajenas, cuenten con la garantía de que no les faltarán los medios indispensables y limitados para seguir subsistiendo. No acontece otro tanto con

aquellos otros elementos sociales que no solicitan la Caridad de los demás, sino medios y elementos con los cuales han de continuar rindiendo frutos por un trabajo que, lo menos que merece, es estar en condiciones de alcanzar una utilidad que no sería nunca nula ni penosa si en nuestra organización social no hubiese privilegios ni una distribución caprichosa y absurda de actividades.

Los elementos directores de la provincia, tomando las reiteradas enseñanzas que ha proporcionado la realidad están obligados á pensar seriamente en una acumulación de esfuerzos que pongan á salvo en lo porvenir circunstancias parecidas. Los dirigidos tienen también otra obligación inexcusable de secundar con inteligencia y con fé una obra que ha de ser común, de armonía y de compenetración perfecta.

Ahora que el Sr. Gasset pide 1.000 millones para una obra de reconstitución nacional, cada provincia y cada ciudadano ha de pensar en su propia reconstitución. De otro modo esos mil millones podrían resultar estériles y sin otro mérito que el haber puesto en su inversión una buena voluntad.

En otro lugar publicamos el ruego dirigido al ministro de Fomento por el diputado Agreda Sr. Azpeitia. Aplaudimos ese recuerdo del representante agredense. El y los demás diputados y senadores por la provincia, deben aprovechar el momento y acudir al Gobierno para que aligere el trámite y puedan venir cuanto antes, si es que se han de conceder, los socorros á los pueblos damnificados por las tormentas.

Estamos muy conformes con el Sr. Gasset en que esos no son otra cosa que paliativos. Las soluciones permanentes y definitivas tienen que prepararlas los pueblos por sí mismos. Esa unanimidad de pensamiento en todas las localidades españolas de acudir al Estado para el remedio de cualquier calamidad pública significa una noción del concepto Estado de las más nocivas y de las más equivocadas.

Implica una falta perniciosa de educación ciudadana y una demostración de la pereza secular de la nación que todo lo espera de la casualidad ó del apoyo ajeno. Así se ha desarrollado nuestra industria, en tales bases quiere apoyarse nuestra Agricultura, por el apoyo oficial lucha el comercio, por la protección del Estado suspira todo español. Tal anhelo nacional lo concretó el conde de Aranda en una frase famosa y cierta.

Y el Estado español ha venido á ser por ello una entidad de desbarajuste, en que de él sa-

can más los que más pueden, y de él no obtienen sino vejámenes y castigos los que han cometido en que llegase una situación de cosas absurdas é irritantes.

Y esos han sido los más.

Pero tomando las cosas como son, y procurando variarlas para lo sucesivo, Soria está en el momento de preocuparse como lebe de sus necesidades y de sus desdichas para alcanzar las unas y corregir las otras.

APERTURA

del Parlamento serbio

El 11 del mes corriente se reunió el Parlamento serbio en Corfú, la isla donde el ejército de dicho país que quedó libre cuando la espantosa retirada de Albania, se ha reconstituido bajo la protección de los aliados.

Las tropas del rey Pedro se encuentran hoy en la frontera de Macedonia y hasta han podido penetrar en parte del territorio que los búlgaros les han arrebatado. Los diputados reanudan sus tareas en unión del Gobierno, asegurando la continuidad y la vida del Estado serbio frente á los que creían haberla destruido.

La Skoupchtina se congregó la última vez en Nich (Agosto de 1915) para deliberar acerca de las concesiones territoriales que la Triple Entente le pedía hiciese á Bulgaria. A pesar de la importancia del sacrificio, la Cámara y el Gobierno serbios aceptaron los deseos de los aliados. En Nich sabíase lo inútil de tal esfuerzo y se abrigaba la convicción de que Bulgaria, explotando las ilusiones de los gabinetes de Petrogrado, Londres y París preparaba una nueva traición.

Así como en Julio de 1914 la sumisión servia no evitó la guerra, esta vez tampoco contuvo á Bulgaria. Al mes escaso de haber consentido en ceder á sus insaciables vecinos parte de las tierras que habían conquistado, los búlgaros les atacaban traidoramente por la espalda. Las tropas del príncipe Alejandro, á las cuales los aliados no estaban entonces en ocasión de ayudar, se opusieron heroicamente á la invasión. Pidióseles que resistieran tres semanas, y resistió durante cincuenta y cuatro días realizando prodigios de bravura. Pero hubo de rendirse ante el enemigo, superior tres veces en hombres y en material. Serbia hizo esfuerzos admirables para no parecer, y su único cuidado fué el de salvar, con el ejército, á lo que constituía la savia del Estado.

En la retirada, acompañaron al ejército al gobierno, 126 diputados pertenecientes á todos los partidos. Unos se marcharon por Albania, otros por Salónica y Atenas. Uno solo pasó á Rumanía. Del referido número, 102 se instalaron en Niza, 15 en Grecia, 1 en Suiza y 4 en Italia.

El Presidente de la Skoupchtina, M. Nikolitch se quedó en Atenas, aguardando la hora de que se rea-

nudasen las sesiones. Los diputados que siguen en Serbia—unos 40—pertenecen á todos los partidos políticos, y entre ellos figuran Ribarats y Veilkovitch jefes del partido nacionalista. Veilkovitch desempeña la alcaldía en Belgrado.

Tanto las tropas serbias como su soberano y representantes políticos del país han merecido elogios mundiales, porque todos avanzaron, sin flaqueza, por la senda, harto difícil, del honor. Solamente ha habido un judas, el diputado socialista Katslerovitch, que se trasladó á Zimmernald, donde se reunió con sus colegas en Berlín, y que ha publicado una indigna Memoria en defensa de los enemigos de su patria. Téngase presente, sin embargo, que este desleal es hijo de alemanes.

El mandato de la Cámara serbia actual expiró en Julio de 1914, pero el ataque austriaco impidió que se celebraran las nuevas elecciones. Con arreglo, pues, á la Constitución, ha sido prorrogada la actuación del Parlamento, según estaba en aquella época constituido. Y va á darse el caso, curioso y admirable en la Historia, de que una representación nacional se congregue en territorio extranjero para deliberar acerca de los asuntos de la patria inválida.

El Gobierno y los diputados van á colaborar, encarados ante lo porvenir, en una obra ferviente de reconstitución. Elaborarán un presupuesto cuya fuente de ingresos se halla hoy en poder del adversario. Votarán leyes que sólo podrán aplicarse en el territorio patrio cuando el invasor sea expulsado de él. Pero los jefes y representantes del desventurado país serbio tienen en estos momentos mas fé que nunca y aguardan, esperanzados, la hora de que su patria quede libre del yugo austro-húngaro.

En las deliberaciones parlamentarias no asomarán las cuestiones de partido, los incidentes personales, las recriminaciones del pasado. Un puro anhelo de cohesión y de redención veda tales pequeneces. Se cuidará, ante todo, de «hacer» patria fuera de ella. Espectáculo grandioso y bello que no solo á los pueblos neutrales, sino á todos los beligerantes ha de arrancar un viril escalofrío de admiración.

Samuel Ximenes.

Salónica, 15 Sptbre. 1916.

Por los pueblos damnificados.

Un ruego del Sr. Azpeitia.

En la sesión del Congreso del día 28 de Septiembre último, el señor Azpeitia, diputado á Cortes por Agreda, dirigió un ruego al ministro de Fomento.

El Sr. Azpeitia nos encarece en atento besalamano que lo publiquemos aquí, y accedemos á ello con mucho gusto. Tenga la seguridad el Sr. Azpeitia que aplaudimos sinceramente cuanto haga en defensa de los intereses generales de esta región, y que para ayudarle en ese sentido nos encontrará siempre, y muy complacidos, á su disposición.

EL PORVENIR CASTELLANO no tiene otra política que la de defender los intereses morales y materiales de Soria y procurar la mayor prosperidad de esta tierra, á la que rinde todos sus cariños en la medida de sus modestas fuerzas.

El Sr. PRESIDENTE: El Sr. Azpeitia tiene la palabra.

El Sr. AZPEITIA: Para dirigir un ruego al Gobierno, análogo al que ayer tan brillantemente formuló mi particular amigo el Sr. Conde de la Mortera.

El Sr. Conde de la Mortera demandó protección para los pueblos del distrito de Calatayud-Ataca, que tan dignamente representa y que tan duramente han sido castigados por las tormentas y por el desbordamiento de los ríos Jalón y Manubles.

Yo, como hijo de aquella tierra, no cumpliría en este momento ni con mi deber ni con mis afectos, si no uniera mi modesto ruego al de los pueblos de Calatayud y Ataca á los que voy á referirme, puesto que en la tarde de ayer tuvieron tan buen valedor y éste obtuvo contestación tan categórica é importante del señor Presidente del Consejo de Ministros, sino que mi ruego concretamente tiene por objeto demandar idéntica protección para los pueblos de la provincia de Soria, y especialmente para los del distrito de Agreda, que represento, y que también este verano fueron terriblemente castigados por las tormentas. Hubo pueblos, como el de Pobar, que fueron completamente arrasados, cuyos habitantes perdieron totalmente las cosechas, y, lo que es peor, que se encuentran hoy en su pobreza, sin medios para poder sembrar, hasta el punto de que, si el Gobierno no les ampara, no tendrán más solución que la emigración.

A raíz de aquellas tormentas vino á esta Corte una comisión que representaba todas las fuerzas vivas de Soria, celebró conferencias con el Sr. Presidente del Consejo de Ministros y con los señores Ministros de la Gobernación y de Fomento, aquí presentes, y las impresiones no pudieron ser más optimistas; mas el tiempo ha pasado sin ninguna solución concreta, y á la confianza que llevaron ha sucedido hoy por completo el desaliento. Yo bien sé que el Gobierno viene ocupándose de esta cuestión, sé además que el Sr. Gasset ha hecho cuanto humanamente puede, dada la situación económica del Tesoro; pero es lo cierto que si esos pueblos no encuentran en el Gobierno los recursos inmediatos, como he dicho antes, que necesitan, no tendrán mas remedio que uno: la emigración.

Después de todo, lo que piden es bien poca cosa, los pueblos que perdieron por completo las cosechas y que hoy carecen en absoluto de medios para poder sembrar, piden que se les conceda un crédito, ó bien los elementos necesarios para sembrar semillas y abonos, y piden también que se les dé trabajo fomentando las obras públicas. Se trata, pues, de una cosa muy modesta, porque en aquella provincia, todo es modesto, desde la provin-

"LA RIOJANA."

Gran Fábrica de Jabón.

Está reconocida como el mejor jabón para todo el lavado de ropa; por lo que se debe exigir siempre la marca de

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

ARNEDO (RIOJA).

Gran fábrica de harinas "La Trinidad."

Por Cilindros y Plansichters.

cia misma hasta sus habitantes y las obras públicas. Por eso es tan digna de protección, ya que además es la provincia, de Soria entre todas las de España modelo de buena administración, de orden y de cultura.

El Sr. Ministro de FOMENTO (Gasset): Pido la palabra.

El Sr. PRESIDENTE: La tiene S. S.

El Sr. Ministro de FOMENTO (Gasset): Creo que mi querido amigo el Sr. Azpeitia, no solamente ejercita un derecho, sino que cumple un deber cuando, en representación de la provincia de Soria, solicita del Gobierno aquella protección á que acaba de referirse.

Su señoría sabe, no es la primera vez que hablamos del asunto, que por parte del Ministerio de Fomento se ha hecho á la hora actual, no se ha prometido, se ha hecho á la hora actual lo poco, muy poco, que hoy cabe hacer. Su señoría recordará que cuando honró mi despacho aquella Comisión de Soria á la cual pertenecía S. S., hubo de decirle que existe en el Gobierno el propósito de solicitar un crédito para remediar esos daños, que ha de comprender á todas las comarcas damnificadas. No ha habido, pues, hasta aquí la menor omisión por parte del Gobierno, no apareciendo, por tanto, justificada la desesperanza á que aludía S. S. en relación con la comarca de Soria.

Que estos asuntos no marchan con toda la celeridad que S. S. desea y que el Gobierno quisiera, es exacto; pero S. S. sabe perfectamente bien que, como yo indicaba hace un instante, teniendo el honor y el gusto de contestar al señor Maestro, no siempre los deseos del Gobierno se pueden cumplir con aquellas celeridades que el Gobierno desea; pero tampoco implica el que yo me exprese en estos términos que haya de diferirse la resolución ó las resoluciones por mayor plazo de aquel que sea absolutamente indispensable.

S. S. ha hablado de que los habitantes de algunos pueblos quedan en tal situación, en tan mísera situación que, de no adelantarse auxilios para sus sementeras, serán obligados á un éxodo, serán obligados á abandonar las tierras que hasta aquí cultivaban. Deber es del Gobierno impedir por cuantos medios tenga á su alcance, y si no pudiera impedir, resistir en lo posible, esa poderosa corriente emigratoria. Se adoptarán, pues, desde luego, aquellas medidas que acabo de indicar; pero cumplo á la sinceridad mía el decir al Sr. Azpeitia y decir á la Cámara, que todos estos medios no son sino paliativos, pequeños alivios; sólo con medios infinitamente más amplios y merced á reformas de un alcance muy considerable, podría el Gobierno ofrecer á los señores representantes otras soluciones más importantes y de carácter general para remediar estos males. Los anhelos del Gobierno no son otros, y por de pronto, pondrá en práctica aquellas medidas que estén á su alcance para remediar esos males á que S. S. ha aludido.

El Sr. AZPEITIA: Pido la palabra para rectificar.

El Sr. PRESIDENTE: La tiene S. S.

El Sr. AZPEITIA: Exclusivamente para dar las gracias al señor Ministro de Fomento por su contestación, que es una atención más á las muchas que tengo que agradecerle.

SORIA EN FIESTAS

Día 3.

La diana ejecutada por la banda de música militar á las siete de este día empezó á desperezar á los sorianos del sueño reparador del cansancio de los días anteriores.

A las diez, y en la Sala de sesiones del Ayuntamiento, se verificó la distribución de los premios Robles y de la Corporación á los niños y niñas de las escuelas públicas. El acto fué presidido por el gobernador civil Sr. Lueje y por el alcalde Sr. Robles, y á él asistieron concejales la junta local de 1.ª enseñanza y comisiones de la Normal de Maestros y otros centros. Concurrió también público número y mientras la distribución ejecutó diferentes piezas la "Lira Numantina".

El secretario Sr. Sánchez Malo leyó el acta del tribunal examinador. Los niños y niñas premiados son los siguientes:

Premios Robles consistentes en diploma, medalla y 69 pesetas á las niñas.

Encarnación Terrel Sanz, María Benito Gracia, Florencia Ramón Martínez y Juana Marco de Pablo.

Premio del Ayuntamiento, consistente en 50 pesetas y diploma: María del Pilar Palacio Acebes—Accésit—Ana Izaguirre Ventosa, Cándida Medina Gómez, Teresa Gómez Goinolón, María Rubio Sanz, Inés Lenguas Santana.

Accésit con cartilla de 50 pesetas impuestas á su favor en la Caja postal de Ahorros por el Sr. Gobernador á las niñas Angela Tejedor Martínez, María Jesús Sanz Allende y al niño Valentín de la Iglesia Martínez.

Niños.—Premios Robles á Pedro Peña Pastor, Carmelo Alcazar Rabal, Hilario Hernández, Jesús Chicote de Pablo.

Premio del Ayuntamiento, 50 pesetas y diploma á Félix Gonzalo Gómez.

Accésit con cartilla de 50 pesetas de la Caja de Ahorros de Soria, por un amigo de los niños aplicados, á José Chicote Moreno.

La niña Juana de Marco dejó en el acto de recibir su premio 25 pesetas en favor de la Asociación de Caridad. Fué muy aplaudida por su generosidad.

El Sr. Sánchez Malo, por indicación del Sr. Gobernador leyó una sentida carta que la niña Angela Tejedor dirige á la expresada autoridad significándole su gratitud por haberla regalado un cartilla de 50 pesetas, manifestando que ello fué estímulo para presentarse á exámenes de ingreso en el Instituto habiendo obtenido matriculas de honor.

El Sr. Lueje elogió al filántropo Sr. Robles y ensalzó en breves frases el acto que se celebraba. El Sr. Alcalde recogió algunos conceptos del acta del tribunal calificador y manifestó que sería inflexible en cuanto se

relaciona con la educación ó instrucción de los niños y niñas de las escuelas municipales.

Faltaron los aplausos de la concurrencia al recibir los niños sus premios.

La exposición de **Fotografía y Pintura.**

Este día fué de moda en la citada Exposición. De once á una la música militar y el sexteto que dirige el maestro Gutiérrez, ejecutaron escogidas piezas de concierto. Hubo público numeroso y selecto que contempló las bellezas que la Exposición contiene.

Nosotros tuvimos el gusto de visitarla una vez más y el agrado de conversar un rato con el culto y distinguido señor Calleja, alma de ese certamen del que nos ocuparemos en detalle, no obstante haberlo hecho de modo general y acertado nuestro querido compañero D. Anselmo Sanz.

Tiro de pichón,

A las tres de la tarde, y ante numerosa concurrencia, comenzó en el campo de Santa Bárbara el tiro de pichón. Figuraban inscriptos once señores tiradores.

Ganaron los premios por el siguiente orden.

Primer premio. Consistente en un objeto de Arte, D. Angel Carrillo.

Segundo. Una petaca de plata, regalo de D. Mateo Azpeitia, don Alejandro Valer.

Tercero. Un alfiler de corbata, donado por S. A. la Infante Isabel, el señor Augustí.

Cuarto. Un estuche de aseo, señor Rived.

Quinto. Equipo completo de caza, donado por la Sociedad de cazadores de Valonsadero, D. Antonio Azpeitia.

Incidente comentado.

Durante el tiro de pichón ocurrió un desagradable incidente entre el señor Gobernador civil y el teniente coronel de la Guardia civil señor Manchón. Lo ocurrido, según nuestras referencias, fué lo siguiente.

El señor Gobernador pidió fuerza de la Guardia civil al señor Manchón para el servicio del campo de tiro. No debió el señor Teniente coronel enviar la que había solicitado el señor Lueje. En su vista, parece que el gobernador requirió mayor número de parejas y que luego envió recado de que no nacian falta. Poco después subió al alto de Santa Bárbara con una pareja de á caballo el Sr. Manchón. Entre el gobernador y el Sr. teniente coronel debieron mediarse explicaciones ó recriminaciones. El hecho es que públicamente, y en tonos descompuestos por ambas autoridades, se promovió un incidente que fué durante la tarde del martes objeto de generales comentarios.

Por lo que hubiera entre ambas, el gobernador civil arrestó al teniente coronel. Este no se dió por arrestado. Entonces el gobernador le dijo que quedaba detenido y tan poco reconoció esa calidad el señor Manchón.

El espectáculo fué demasiado lamentable y debió evitarse á todo trance. Esas discusiones deban tenerse siempre por las autoridades en un despacho particular ú oficial pero lejos del público.

El Sr. Lueje ha telegrafado al ministro de la Gobernación y el teniente coronel al capitán general.

Si en nuestra información hay algo que no se ajusta á la verdad, á lo que quaremos servir siempre, ambas autoridades pueden restablecerla en estas mismas columnas.

Ahora el público espera el desenlace de ese incidente.

Por la noche fué quemada la segunda colección de fuegos artificia-

Nuevo taller de confección sastré y fantasía PARA SEÑORA

DE GUADALUPE DE LA MATA

bajo la dirección de la profesora D.ª Isabel Collantes, encargada del taller de Fabia Arin, de Madrid.

Habiendo traído dicha señora los últimos modelos.

En breve exposición de modelos.

Plaza de R. Benito Aceña, 5, 2.ª SORIA

Previo aviso se pasará á domicilio.

9-9

les, hubo baile público y en el teatro muy concurridas sesiones de cine y variatés, en las que continúan recibiendo muchos aplausos las Diocelis como bailarinas y La Favorita como cupletista.

El día de ayer.

Por la mañana, la «Fiesta de la Flor», á cargo de nuestras bellas y en beneficio de los pobres. Fué una nota simpática ver tanta solapa de americana repleta de flores á cambio de unas pesetas que habían extraído febrilmente, con bondad infinita, manos gráciles, caras bonitas y cuerpos retrecheros.

La postulación ascendió á unas mil pesetas.

En la Alameda de Cervantes, nuevo concierto por la banda de Cantabria, y otros espectáculos.

LOS TOROS

Comienza la corrida á las 3 y 20. Preside el alcalde Sr. Sainz de Robles. La entrada buena en tendidos y floja en palcos y gradas. A la corrida vinieron en el tren especial de las 12 unos 300 viajeros.

Las cuadrillas son ovacionadas al ejecutar el paseo. El tiempo bueno y se dá suelta al

PRIMERO

Negro, bragao, bien puesto de armas. Varias verónicas de los maestros que son aplaudidas.

Cuatro puyazos de los de tanda sin ninguna caída que anotar y un jamego para el arrastre. El de Félix Sanz está más blando que una esponja. Se adornan en quites Gaona y Larita.

Entre Morenito y Veguita clavan tres pares de frente y uno al sesgo, todos buenos.

El famoso mejicano brinda al V. S., inicia su faena desconfiado con un pase por bajo. Prosigue más de cerca con cinco de la misma marca y tres ayudados, siempre con la derecha, para recetar media estocada buena. (Muchas palmas). Descabella al primer intento. Ovación, oreja y vuelta al redonde!

SEGUNDO

Jabonero, pequeño, cornigacho y manso. Corre como una ardilla, y á fuerza de acosos y de echarle encima los caballos, los varilargueros le mojan la piel hasta cinco veces á cambio de dos caídas y dos sardinas difuntas.

En el segundo tercio hay que anotar dos pares y medio para los peones de Larita. Este, con los trastos supremos, realiza el brindis sacramental y saluda á su enemigo con un pase por alto con la derecha. Varios telonazos más, y el toro que está huido, se le escapa de los vuelos de la flámula.

Sufre un achuchón y atiza una estocada ladeada de la que sale volteado sin descabraduras. Descabella al segundo intento. (Palmitas).

TERCERO

Jabonero sucio, iso y cornigacho. Gaona le propina una cuantas verónicas que aplaudió el respetable.

Huyendo de los caballos, se consigue con el esfuerzo de todos los lidiadores que toma cuatro varas por dos caídas. Intolerable Sr. Presidente. Anotaremos un buen quite de Lara.

Al son de la música Gaona, clava tres pares de frente excelentísimos.

Luego, con la muleta, dá dos pases por bajo, inicia otro de rodillas y suelta un pinchazo bien señalado, dos pinchazos más saliendo atropellado en el último y una estocada delanterilla y degolladora.

CUARTO

Negro ensabano y más pequeño que los anteriores. Larita es aplaudido por varios recortes.

Los de aupa clavan el palo hasta tres veces á cambio de una caída y un jamego para el pudridero.

Lara clava tres palitroques de una vez y completan el tercio sus ayudantes. «Habla-poco» brinda un par á D. Mateo Azpeitia y este paga la fineza con 25 pesetas.

Se contagia Larita y brinda también la muerte de su toro al diputado por Agreda. Inicia el espada un pase de rodillas que luego se convierte en tres ayudados y telonazos consintiendo que le rocen los pitones el costado. Un pinchazo, media que no basta y otro pinchazo. Otra media ladeada y tendida y descabella al quinto intento. (Palmitas á la buena voluntad).

QUINTO

Retinto ensabano y pequeño como sus hermanos. Cuatro puyazos de la caballería apelando á los mismos recortes que los anteriores.

Gaona quiere banderillear y clava medio par. Hacen lo demás Palomino y Chico del Matadero.

El indio empieza su faena de muleta con tres pases por alto entra olés y palmas del público, cinco pases más por bajo y el truco de coger un pitoncito, para dejar media un poco ladeada. (Ovación y petición de oreja).

SEXTO

Negro. Los de tanda le propinan cuatro puyazos y hay que consignar una caída.

Entre Armillita y otro le adornan el morrillo con seis rihletes.

Larita brinda á un tendido y realiza una faena embarullada para dejar media tendida. Tres ó cuatro pinchazos más y el toro pasa á manos del puntillero que acierta á la segunda.

Impresión final.

La corrida de ayer tarde no tuvo en conjunto nada de particular. En justicia puede calificarse de mala. ¿Los toros? ¿Los toreros?

De los de Sanz hay que decir que fueron mansos en general, pequeños y de poco poder. Tal vez con lidia más acertada, hubieran dado un poco más de juego, muy poco seguramente.

La lidia estuvo cambiada durante toda la tarde. Era intolerable, señor Presidente, aquella manera de acosar con los caballos. De otro modo hubieran sido fogueados lo menos cuatro de los toros presentados.

Gaona es un gran torero. De su saber y de su categoría puede esperarse mucho más de lo que hizo ayer tarde. Conoció al público sorianos y supo la manera de agradarle sin exponer nada. La gente en general, salió satisfecha de él. Los verdaderos inteligentes fiacados, bien que teniendo en cuenta las malas condiciones de los toros que no hizo nada por mejorarlos.

El servicio de caballos pésimo y solo para Soria.

La empresa Megia no merece gratitud ninguna del pueblo soriano. Ella va á su negocio y lo extrema demasiado. Con 5.000 pesetas de subvención y buena amistad con los toreros hay derecho á pedir mejores toros y una corrida seria.

Esa empresa consintió en que penetraran en la plaza, ya en la lidia del primer toro, numerosos espectadores á precio más barato.

En el quinto toro fué una invasión de gente admitida á precio reducidísimo y con daño del público que había pagado sus localidades á precio neto, con derecho á no sufrir tales molestias ni desigualdades.

El hecho, ocurrido ya otros años, es escandaloso, y de ningún modo debieron consentirlo las autoridades. Y de ocurrir como ha ocurrido si antes no lo evitaban, aplicar á quien así abusa de este infeliz público soriano el correctivo conveniente.

Por las ó por nefas las corridas de toros son aquí un engaño y cuestan caras. ¿Para eso faltar á la ley durante cuarenta días con consentimiento de todos? No debe ocurrir más, y por nuestra parte, en otro año pondremos los medios necesarios para evitarlo.

La Plaza de Toros de Soria la van poniendo imposible para dar en ella un espectáculo en condiciones. Esa es la labor del señor Megia y compañía.

Y aquí consintiendo todos, como unos solemnes badulaques.

El presidente excesivamente tolerante.

Y hasta el año que viene.

DON GINES.

A las seis y media, la música de Cantabria, dió un brillante concierto en el Teatro Principal, con arreglo al siguiente programa.

Legiónn, marcha militar, Parés. *Sinfonía en do mayor*, Beethoven. *El Ocaso de los Dioses*, Wagner, (marcha fúnebre).

Obertura solemne 1812.

Tschaikowsky. Descripción de esta célebre página musical:

Peter Iljitsch Tschaikowsky nació en Wolinsk, provincia de Wiaetka, el 25 de Diciembre de 1840 y murió del cólera en San Petersburgo el 5 de Noviembre de 1893. Fué abogado y uno de los compositores rusos más dignos de admiración. Ha compuesto diez óperas y un drama lírico, oberturas, suites, seis sinfonías y multitud de obras de todos los géneros.

«1812.» Obertura solemne. — Tschaikowsky. Esta composición está inspirada en los episodios de la retirada de Napoleón ante Moscú en 1812. Da comienzo la obertura por un canto grave de carácter litúrgico, entonado repetidamente en la orquesta por los violoncelos y continuado por los instrumentos de madera; enlaza luego una suplicante melodía que dice el oboe, combinada con un enérgico diseño de las partes graves, las que rápida y estrechamente desarrolladas, cierran este primer período en furiosa explosión de sonoridad. Un nuevo movimiento y unos peculiares diseños de trompas y trompetas, indican la aproximación del ejército francés... Hay un silencio... Unas figuras inquietantes y entrecortadas, complejamente distribuidas, expresan el principio de la lucha; las trompas y clarines ejecutando el grupo melódico inicial de la *Marsellesa*, anuncian el avance de las tropas invasoras... En una corta tregua del combate, el pueblo ruso entona canciones de aliento y esperanza, y se entrega al placer de una danza campestre. Nuevamente se oyen los fragmentos de la *Marsellesa*, cuyas notas aumentando rápidamente en fuerza, acumulándose y estrechándose cada vez más, manifiestan el momento culminante de la batalla y termina este período con un grupo de cuatro figuras, prolijamente reproducido descendientemente, que se meje la persecución del enemigo que se retira y que conduce á la frase musical del principio, convertida en canto de gracias y alabanzas al que acompañan volutes de campanas y salvas de cañonazos, enlazando con el himno ruso que corona esta importante obra, entre espléndidos efectos de sonoridad.

La banda fué muy aplaudida.

Por la noche nuevas sesiones de cine y varietés y tercera colección de fuegos artificiales y bailes á todo evento en la plaza de la Constitución.

El día de hoy.

Hoy á las nueve de la mañana se ha realizado la acostumbrada romería á la ermita de San Saturio. La romería ha estado muy animada y concurrida.

Cuando cerramos esta edición se celebra en la Plaza de Toros, un concierto musical y la familia Sanchez Charlots, toreará cómicamente dos novillos de Valonsadero.

A las seis, retreta.

Y por la noche bailes públicos y en las sociedades Casino de Numancia, Círculo de la Amistad y Mercantil, á los cuales hemos sido atentamente invitados por sus respectivos presidentes.

Como final enviamos un aplauso por la preparación de sus fuegos al pirotécnico de Soria D. Daniel de León.

El Director general de Correos

El director general de Correos y Telégrafos Excelentísimo D. José Francos Rodríguez ha teleografiado al presidente de la comisión organizadora de la Exposición de Fotografía y Pintura Mr. Raoul Otlet agradeciendo el nombramiento de presidente honorario del Jurado y prometiendo que vendrá á la clausura de la citada Exposición.

Se espera aquí al Sr. Francos el domingo por la mañana. Seguramente Soria dispensará un cariñoso recibimiento al ilustre hombre público.

La comisión organizadora de la Exposición prepara un acto de homenaje al Sr. Francos Rodríguez.

PARADOJAS VIVIENTES

Un acto de políticos, sin política.

En honor del Sr. Azpeitia.

El día 3 por la noche se verificó en el Hotel Comercio el banquete con que obsequiaron al Sr. Azpeitia sus amigos de esta capital.

Ese acto de políticos no tenía, sin embargo, al decir de sus organizadores, ningún carácter político. Por eso fueron mauristas, republicanos, liberales, conservadores, reformistas, independientes é indefinidos, es decir, de esos señores que en política no están con nadie y hacen política con todos.

EL PORVENIR CASTELLANO que tiene la aspiración de recoger todas las palpitaciones populares, y que es sobre todo acérrimo defensor de los intereses de esta tierra, no asistió á ese acto—y es el Sr. Azpeitia nuestro amigo particular—pero lo reseña á fuer de imparciales y con gusto.

Nosotros hemos venido á la vida para luchar por el mayor engrandecimiento de Soria y su provincia, y para realizar una labor de alta política, ajena en absoluto á banderías, una política que es preciso hacer y que haremos, por nuestra parte, en la medida de nuestras fuerzas.

Esa es nuestra tradición, y en ella seguimos con recomendación expresa, la única que nos ha hecho, de nuestro entrañable amigo el propietario de esta hoja D. Juan Aragón y Martínez

Aquí no guardamos prevenciones contra las personas y tenemos una amplia tolerancia para las acciones ajenas, que no discutimos si no nos parecen discutibles.

Nuestra actuación está al aprecio

de todos. Tenemos un camino que seguir y lo seguiremos porque contamos con la fuerza de nuestros ideales y con el marchamo de la generosidad y el desinterés de nuestras ambiciones.

Los que trabajen por Soria, y con ello decimos siempre la provincia, merecerán nuestro aplauso. Los que no cumplan con su deber nuestra censura ó nuestra advertencia. En el mismo plano estamos nosotros respecto de los demás y habremos de agradecer el señalamiento de cualquier equivocación en que incurramos.

Y ahora vamos á reseñar el acto de anteanoche. Damos una referencia exacta de lo dicho por el Sr. Azpeitia

El banquete fué ofrecido por don Higinio Ruiz, que hizo constar no tenía carácter político, sino de personal adhesión al joven diputado por Agreda.

El señor Azpeitia contestó en conmovedas frases, expresando la satisfacción que el inmerecido homenaje le causaba y celebrando se presentara ocasión de poder expresar públicamente la gratitud que debía al distrito de Agreda y á Soria por las atenciones que con él tenían. Dijo que el distrito de Agreda tenía una falsa leyenda que él desaría, pues era un verdadero modelo de honradez en todos los órdenes, de tal modo, que tenía la seguridad absoluta de que si algún día no lo representaba, no sería culpa del distrito sino de él mismo que no había sabido compenetrarse con el ni defender sus intereses.

En cuanto á Soria hizo constar que en Madrid no se la conoce y se considera como la última provincia española cuando debía ser la primera, ya que para el Estado no deben ser los primeros los más fuertes, ni los que más griten, sino los que en primer lugar merezcan por sus actos y modo de ser; y en este punto Soria no cede la preferencia á nadie. Es modelo de organización administrativa como lo demuestra la memoria de la Comisaría regia de Pósitos, que coloca á los de Soria como prototipo. Es culta, pues el número de alfabetos es mucho menor que en otras provincias. Y, sobre todo, lo es en el orden político: estamos cansados de oír que la política tradicional de partidos y banderías que todo lo sacrifica el triunfo del cacique es la perdición de España, y precisamente aquí es donde esta política se considera secundaria y se coloca en primer lugar la que tiende á los grandes ideales regionales y de defensa del interés general. Y esta es la significación de este acto; por eso os agrupáis todos en torno de una persona tan modesta como la del agasajado, sin duda porque dentro de la lealtad que debe á su partido, tiende ante todo á entronizar esa política altruista, de defensa del interés regional.

Termina ofreciendo su concurso á todos, sin distinción porque se llaman liberales, conservadores, republicanos ó mauristas: á él le basta con que se llamen hijos de Agreda, hijos de Soria, para considerarse obligado.

Hizo votos por la felicidad de Soria y Agreda, rogando á todos que le consideren como el último soriano teniendo la ambición de que algún día ya que no es hijo de esta tierra mereciera al menos ser su hijo adoptivo.

El señor Azpeitia fué muy aplaudido por sus amigos.

He aquí la lista de los señores conmensales, que tomamos de «El Avisador»: Martíatay, Royo (D), Lacalle, Llorente (L), Heras (E), Recio, Ramirez (E), de la Gándara, Sainz de Robles, Maés, Ruiz (E), Borque (E), San Martín, Ramirez (I), Ruiz Ocoñ, Vázquez, Ruiz Zababardo (B), García (A), R. Guisanda, Las Heras (E), Iñiguez, Posada, Romero (T), Sainz (C), Robles (S), Rodríguez (A), Martínez (J),

Medina (C), Alonso, Sevilla, Llorente La-puerta, Carrillo (A), Marco (V), Muro (J), Chamero (B), Mcdrago (R), Calleja (J), Rebad, Villasanta y Azpeitia (M. A. y L.).

NOTICIAS

Exposición de Fotografía y Pintura.—Continúa abierta al público esta exposición y el precio de entrada es el de 25 céntimos de pta.

El espada *Larita* tuvo una discusión ayer tarde con un mozo de caballos y le propinó un garrotazo, que no ha debido ser de consecuencias.

Por un incidente.—Hoy han llegado á esta capital el Excelentísimo señor general secretario de la Dirección de la Guardia civil, un ayudante y un auditor de guerra. También ha venido el Coronel jefe del tercio. Es de suponer que el viaje de dichos señores esté relacionado con el incidente de que damos noticia en otro lugar.

—Nos informan á última hora que el Sr. Manchón ha ascendido á coronel.

Elecciones de concejales.—Las verificadas el domingo último en Covalada fueron también motivo de algunos incidentes y en el escrutinio resultaron bastantes papeletas dobles. La mesa electoral, por mayoría proclamó los candidatos que creyó oportuno. Ya definirán la cuestión quienes deban hacerle en justicia.

Protestamos de lo escrito en otro periódico en lo que se refiere al concepto de que los «santones de la omnipotente caciquería» cumplan su deseo en Covalada. Eso corresponde á la otra parte y no á la que se refiere el comentarista.

Lo que hay es que en Covalada y fuera de Covalada hay bastante más que el capricho y el deseo en que andan ciertos señores de regir lo todo á su consecuencia y á su gusto.

Hablar de omnipotente caciquería en relación con los pobres de Covalada es un sarcasmo y una frescura inconcebible.

La esposa de D. Miguel Gil, profesor de las graduadas de Soria, después de un parto laborioso y difícil ha dado á luz una niña, habiendo sido asistida por nuestro querido amigo el Dr. Javierre.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentra en perfecto estado. Enhorabuena.

Prácticas de aviación.—Anteayer llegaron á esta capital á las 8 y media de la mañana, procedentes de Guadalajara, cuatro biplanos Farman al mando del comandante señor Gonzalo y tripulados por los capitanes señores Riaño y Balseiro y tenientes señores Lucía y Montero.

Aterrizaron en el campo de Santa Bárbara.

El pilotado por el Sr. Riaño sufrió averías graves al tomar tierra. Los otros tres continuaron á las 10 su viaje á Vitoria de donde salieron ayer para regresar á esta capital haciéndolo el aparato dirigido por el Sr. Balseiro.

Los otros dos tuvieron que aterrizar en Logroño y Canicero.

El de Logroño ha llegado hoy también á nuestra ciudad.

El aeroplano del Sr. Balseiro sufrió también ayer al bajar á tierra graves averías.

VIAJES

HAN LLEGADO: Da Salduero, doña Patra Muñoz

é hijos; de Extremadura, D. Baltasar Egea; de Covalada, doña Regina García é hija y de Abejar, doña Elena García.

HAN SALIDO:

Para Madrid, D. Angel de Nicolás y familia, y los señores Vizcondes de Eza y Azpeitia.

ULTIMA HORA

Por teléfono

Madrid 5, (5 t.)

Durante media hora hemos estado en el aparato para entendarnos con nuestro redactor en la Corte. No sabemos por qué no ha habido posibilidad material de celebrar nuestras acostumbradas conferencias.

Y hemos podido recoger las siguientes notas incompletas.

—El conde de Romanones se encuentra ya en estado satisfactorio de salud. Tanto que ha despachado hoy con el ministro de Instrucción.

—El de Gobernación señor Ruiz Jiménez, también está indispuerto y el subsecretario ha dicho que no sabía si podría asistir al Congreso esta tarde.

El mismo subsecretario ha recibido la visita de una comisión de obreros sin trabajo para saber lo que se había resuelto de las peticiones que formularon hace algunos días. No han podido obtener contestación categórica por la causa ya dicha.

—El secretario del gobierno civil de Huesca, en ausencia del gobernador participa oficialmente que en Binetar, importante villa de aquella provincia, ha habido un grave motín.

Mientras celebraba sesión el Ayuntamiento el pueblo asaltó la casa consistorial y arrojó á la calle al alcalde y concejales, haciéndose dueño de las llaves del municipio.

Muro de Zaro.

ORTOPÉDICO HERNIÓLOGO EN SORIA

Hernias (quobraduras)

desviaciones torácicas y vertebrales, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, talsalgias de los adolescentes, pies equinos, varus y valgus, parálisis infantil, etc., se curan ó se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Todas las HERNIAS, cualesquiera que sean su antigüedad y desarrollo, quedan dominadas y todos sus riesgos suprimidos por medio de los aparatos de que somos inventores, pero como éstos han de confrontar, en cada caso, con sus respectivos datos anatómicos, es necesario, para que podamos construirlos, que se persone en nuestra consulta el propio enfermo.

Piernas y brazos artificiales

Consulta en SORIA los días 26 y 27 del actual Octubre, de 11 á 1 y de 3 á 6, en el HOTEL COMERCIO y en BURGO DE OSMA los días 28 y 29 en la FONDA DE ANDRÉS PINILLA, por el auxiliar técnico de don Jerónimo Farré Gamell, Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina de Madrid.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 37, principal, desde donde enviaremos gratis á médicos y á particulares, nuestro libro sobre HERNIAS. 1-6

Herales, Vientres, Voluminoso, Descensos de la Matrix, Deformidades, Tratamiento sin operar.

DOCTOR CAMPOS
Mentera, 38, Madrid.
En Soria al 25 de cada mes, Hotel del Comercio.

Suscribiéndose ahora por el año de 1917, recibirá gratis el periódico hasta Diciembre próximo.

SORIA: Imp. de M. Regiero y Hns.

Almacén de coloniales  Fabrica de jabón y lejía líquida
Pedro Llorente.
 Estudios, 2 y 4.—SORIA
 Teléfono núm. 54.

La española. Gran Fábrica de baldosas hidráulicas
 de INDALECIO DEL RIO
 Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderas, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, losetas para fachadas, etc.
 FABRICA Y DESPACHO:
Plaza del Carmen, 24.—SORIA

Miranda, sastre
 VALLADOLID
 Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.
 Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALLEÑILLA Canalejas, 9.

¡LABRADORES!
 Queréis cercioraros de cómo cumple sus compromisos la Sociedad anónima de seguros contra el Pedrisco «L'ABEILLE»?
 Preguntad á los vecinos de Torrubia Félix Pérez, Juan Gil y Zoilo Gil, si por sus siniestros de 1915 recibieron 2.000, 1.250 y 490 pesetas de indemnización y á los de Almazul Daniel Lozano y Alejo Cisneros, si se les pagaron 310 y 51 respectivamente y acudid después al
SEGURO AGRICOLA CONTRA EL PEDRISCO.—Nada hay más importante para el labrador que la recolección de sus cosechas, fin que persigue desde la siembra con innumerables afanes, trabajos y sacrificios; pero no debe olvidar que puede en un instante descargar la tormenta sobre sus campos y destruir el pedrisco sus cultivos, por lo que su única salvación está en el SEGURO, el cual si no le devuelve en fruto la cosecha que perdió, le indemniza del valor de ésta mediante una módica prima que puede pagar aun después de la recolección.
“L'ABEILLE”
 Autorizada para operar en esta clase de seguros por R. O. de 1.º de Abril de 1913, cuenta con el capital social de 4.000.000 de francos totalmente desembolsados y con importantes reservas que van obteniendo progresivos incrementos.
 Depósitos en el Banco de España.
 Indemnizaciones en un solo año, 3.079.520 francos: el 1913.
 Opera en toda Europa y
 En España el año 1914 por 305 siniestros, pagó 146.659 pesetas de indemnización.
 Agente general en Soria: Bernabé de Pedro. Plaza del Verdel número 1.

ULTRAMARINOS Y COLONIALES
 DE
ELOY LORENTE Y LORENTE
 CANALEJAS 21, Y ACEÑA, 15, SORIA
 Teléfono número 64.
 Inmenso surtido en azúcares, aceites, arroces, garbanzos, alubias, cafés, thés, especias, cañeas, hortalizas, pescados, frutas, galletas, bacalao, legías, sopas, vinos y licores, ceras, bujías, aceitunas, almidón, confitura, tocino, embutidos, jabones, etc.
 Esta casa es la más antigua de Soria, y la que más barato vende.
CHOCOLATES
 NO CONFUNDIRSE
Canalejas, 21, y Aceña, 15.
 Teléfono número 64.
SORIA
 Precios especiales para revendedores.
 Premiado con medalla de oro

ELIXIR ESTOMACAL
 de Saiz de Carlos (STOMALIX)
 Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del
ESTÓMAGO É INTESTINOS
 el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
 De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.



FUERZA VIGOR Y JUVENTUD EN EL ELIXIR CALLOOL
 GUSTO AGRADABLE EFECTO RAPIDO
 Formulo Aprobada en 1887 por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA para combatir la NEURASTENIA, ANEMIA y DEBILIDAD GENERAL.
 Acelera Convalecencias
 Aumenta el Apetito
 Véanse prospectos a Callool-Barcelona

LA ESTRELLA
 SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA
 Domicilio social, MADRID, Espoz y Mina, 6.
CAPITAL DESEMBOLOADO: Ptas. 5.000.000
 “LA ESTRELLA” tiene constituido el depósito que exige la Ley.
 SEGUROS contra incendios.
 SEGUROS sobre la vida.
 SEGUROS de transportes marítimos.
 SEGUROS de transportes terrestres.
 SEGUROS de rentas vitícolas inmediatas.
 SEGUROS contra incendio de cosecha.
 SEGUROS de paquetes postales.
 SEGUROS de rentas vitícolas diferidas.
Banqueros: Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.
REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALES Y PUEBLOS IMPORTANTES DE ESPAÑA.
 (Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911).
Subdirector en Soria: D. José María Palacio, Ferrial, núm 6.

Reuma, calculos, catarros, coqueluche, neurastenia
Termas Pallarés (S.A.)
 (ANTES MATHEU, SAN FERMIN Y GRAN CASCADA)
ALHAMA DE ARAGON
 Grandes reformas y ampliaciones. Cinco hermosos y confortables hoteles y en los mismos, comunicadas con todos los pisos por ascensores, cinco galerías con 53 baños de agua corriente mineral á 34.º
 Gran cascada de inhalación, única en el mundo, con 16.000 litros de agua termal por minuto. Garage Fosse.
 On parle Français. English spoken. Man spricht Deutsch.
 Informes en Madrid, Boisa, 2, y directamente á «Termas Pallarés»
 En Soria, farmacia de Federico Ortega y comercio de tejidos de Martínez y Compañía.

“El Porvenir Castellano”
 PLAZA DE AGUIRRE, 2, SORIA
 TELÉFONO NUMERO 62.

Los labradores prefieren esta publicación á otras muchas porque además de las crónicas agrícolas insertamos una amplia información de mercados.
 Extensa información telegráfica de Madrid y provincias.
 En Buenos Aires, tenemos un activo corresponsal que además de los asuntos generales nos remite noticias que interesan á todos nuestros comprovincianos.

Pastillas J. Miró
 ESPECTORANTES Y CALMANTES DE LA TOS
 Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.
 Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad Pastillas J. Miró.
 PRECIO: Una peseta caja.—Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España.
 Consulta clínico-médico quirúrgica operatoria
Licdo. M. Hernando de la Cruz.
 externo de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos Especialidad en cirugía general y operaciones.—Médico oculista.—Ginecología y partos.
 Consultas y operaciones á domicilio.—Gratis á los pobres
 Estancias y gabinetes con los adelantos modernos.
SAN LEONARDO (Soria).
 En Vinuesa del 1 al 3 todos los meses y previo aviso.

Medias y calcetines
 Ignacia Asensio pone á disposición del público un buen surtido de medias y calcetines de sedalina y algodones, confeccionados á máquina.
 Canalejas, 66, tienda. Soria.

EL PORVENIR CASTELLANO
 agradece la colaboración espontánea pero no mantiene correspondencia acerca de la misma. Este periódico no publicará más trabajos que los que su director solicite.
 Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; Id. del 10, 0'40; Id. del 8, 0'30.—En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente, el duplo de los precios anteriores.
 Anuncios en primera plana:
 Línea cuerpo 8 0'15 pesetas.
 Idem idem 10 0'20
 Idem idem 12 0'25
 En segunda ó tercera:
 Línea cuerpo 8 0'10 pesetas.
 Idem idem 10 0'15
 Idem idem 12 0'20
 En cuarta plana:
 Precios especiales.
 Esquelas mortuorias:
 A dos columnas, 6,50 pesetas.
 A tres id. 9,50

IMPRESOS comerciales, de todas clases.
 Etiquetas á varias tintas.
Tarjetería, trabajos para las oficinas. Esquelas mortuorias y recordatorios con la fotografía del finado.
 Imprenta de M. Reglero y Hnos., Plaza de Aguirre, 2.—Por teléfono, número 62.
 En virtud de concurso, esta casa suministra todos los impresos al Ayuntamiento de Soria.
SE VENDE al contado ó á plazos, una casa al otro lado del puente sobre el Duero, con corral, y cochera por detrás y jardín por delante. Es espaciosa. Para tratar, diríjanse á D. Saturnina García, calle de las Fuentes, 3.